

# 十二届全国人大三次会议举行新闻发布会，大会发言人傅莹答中外记者问 力争2020年前全面落实税收法定原则

十二届全国人大三次会议4日在人民大会堂举行新闻发布会，大会发言人傅莹就会议议程和人大工作等问题回答了中外记者的提问，对公众关心的诸多热点问题一一回应。

傅莹通报了预备会议和主席团第一次会议的有关情况。大会将于3月5日正式开幕，15日上午闭幕，会期10天半，议程包括审议政府工作报告，审查和批准计划报告、预算报告，审议立法法修正案草案，审议全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告等。

傅莹说，大会将严格遵守中央八项规定，各项安排尽量节俭，保持良好会风。



傅莹介绍本次会议的有关情况，并回答中外记者提问。

新华社



唐一军在审议全国政协常委会工作报告时指出

## 发挥政协优势 倾力履行职能 为协调推进“四个全面”战略布局多作贡献

商报讯（特派记者 张昊 北京报道）昨日下午，全国政协委员、市政协主席唐一军在审议全国政协常委会工作报告时指出，各级政协组织和广大政协委员要认真学习，深刻领会，科学把握习近平总书记关于“四个全面”战略思想，紧紧围绕协调推进“四个全面”战略布局，强化责任，发挥优势，倾力履职，多作贡献。

唐一军委员说，全国政协常委会工作报告是一个求真求实的好报告，听了以后很感慨、很振奋。过去的一年，全国政协工作有创新、有作为，取得了新进展、新成效，报告对去年工作作了全面总结，对今年工作作了全面部署，对地方政协工作作出了很好的指导。

唐一军委员说，习近平总书记着眼国内国际两个大局，站在实现中华民族伟大复兴的历史高度，审时度势，深邃思考，科学运筹，提出“四个全面”战略布局，这是我们党治国理政方略与时俱进的新创造，马克思主义与中国实践相结合的新飞跃，是新时期建设中国特色社会主义的行动指南。我们要认真学习，深刻领会，以高度的政治自觉和坚定的政治定力，紧紧围绕

协调推进“四个全面”战略布局，发挥优势，倾力履职，作出贡献。

一要统一思想，凝聚共识。要自觉把深入学习贯彻习近平总书记关于“四个全面”战略思想作为当前和今后一个时期的重要政治任务，准确把握思想内涵，领会基本要求，坚持用“四个全面”战略布局来思考、谋划、推进政协工作，把各方面的思想和行动引导统一到“四个全面”战略布局上来，为协调推进“四个全面”奠定坚实的思想政治基础。

二要发挥优势，献计出力。要紧密结合政协工作实际，发挥政协独特优势，把协调推进“四个全面”作为政协履职的着力点，紧密结合宁波实际，深入调研、广泛协商、科学论证、有效监督，积极建言献策。

三要营造氛围，创设环境。要加强和创新团结联谊工作，多做协调关系、理顺情绪、化解矛盾、增进团结、凝心聚力的工作，为协调推进“四个全面”战略布局创造团结民主、和谐稳定的社会环境。

唐一军委员还建议全国政协鼓励支持地方政协在推进协商民主广泛多层制度化发展等方面加大探索创新力度。

## 39名代表资格被终止彰显反腐力度

十二届全国人大将近3000名代表，两年来已有39名代表因违纪或违法被终止代表资格。对此，傅莹表示，这一方面反映了反腐力度的加大，另一方面也体现了加强对代表监督的效果。

傅莹说，人大代表应该模范遵守宪法和法律，很好地履职。如果代表不能很好地履行自己的职责，根据法律规定，选举单位或选民是

有权罢免的。她说，我国五级人大代

表共有267万人，90%的人大代表都在乡、县级。基层代表的素质和表现关系到人大本身的效能和人大本身的健康。湖南衡阳破坏选举案教训深刻，期待将要举行的乡、县两级人大选举能严格依照法律程序进

行。

傅莹说，解决腐败问题要出重手，标本兼治。从全国人大及其常委会的角度，主要是加强反腐败的制度建设，要构筑一个不敢腐、不能腐、不愿腐的法治环境。

## 立法要与改革决策衔接 使改革于法有据

在回答关于立法和改革的关系时，傅莹说，要使立法工作与改革决策相衔接，使重大改革能够于法有据。

她说，推进改革要避免出现大的反复和失误，往往需要先行先试，需要探索一些可复制、可推广的经验，在此基础上制定法律，再全

面推广，使改革能有序向前推进。

在谈到立法法修正案审议时，傅莹说，立法法修正案草案进一步明确中央和地方立

法权限的划分，赋予所有设区的市地方立法权，也包括自治州，可制定城乡管理、环境保护和历史文化保护等方面的法规规章。

## 希望香港如期实现普选 “兄弟之间”应多积累正能量

针对香港普选问题，傅莹说，全国人大常委会关于香港特区行政长官普选的决定“是不可动摇的”，希望

香港能够按照这个决定、按照基本法，如期顺利实现普选。

对于香港少数市民和内地

游客之间的摩擦，傅莹表示两地民众应该相互尊重，多念彼此的好。“兄弟之间要多积累正能量，有些问题商量商

量，不是解决不了。”但香港作为国际性城市，也有责任保障所有游客，包括内地游客的安全和尊严。

## 2015年国防预算增幅约10%

傅莹说，2015年预算报告草案中建议的国防预算增幅约为10%。

“去年我们国防预算的增长幅度是12.2%。”傅莹表示，中国的国防政策是防

御性的，在宪法中有明确规定。“这个原则，我们不会轻易地改变。”

傅莹说，中国今后将继续坚持走和平发展道路。

## 系列环保法律要“动大手术”

在回答环境治理的有关问题时，傅莹说，新环保法被称为“史上最严的环保法”，但仅有这部法是不够的，一系列相关法律都要

“动大手术”。傅莹透露，全国人大常委会正在对大气污染防治法进行修改，今年还要就水污染防治法进行执法检查

和专题询问，并作出修改。另外，目前我国还没有一部专门的土壤污染防治法律，要下决心制定一部专门法律，解决土壤污染问题。

她说，新环保法是“有牙齿”的环保法，对污染零容忍，而且惩治措施非常严格。但是能否执行下去，要看大家能不能齐心协力。

## 明确税收法定时间表 力争2020年前全面落实

针对近期几次上调燃油税与税收法定原则的相关问题，傅莹说，税收法定的条件已经逐渐成熟，总的目标

是要力争在2020年之前，全面落实税收法定原则。税收法定就是政府收什么税、向谁收、收多少、怎么收，

都要通过人大来立法决定。傅莹说，在本次大会要审议的立法法修正案草案中，就对全国人大常委会的税收专属

立法权作了更加明确的规定。如果这次大会能够通过立法法，今后就要加快税收法定原则落实的步伐。

## 反恐法草案相关规定不会影响网络经营者正当利益

就美国对中国反恐怖主义法草案表示关注的问题，傅莹说，反恐法草案规定，为防范和调查恐怖活动，可以使用电信和互联网的技术接口。这个做法是符合行政

法原则的，也是国际上比较普遍的做法，不会影响网络经营者的正当利益。

傅莹说，采取这项措施有严格限制条件，一是为防范和调查恐怖活动才采取这

样的措施；二是仅限于公安机关、国家安全机关适用；三是必须经过严格的审批手续。

事实上，包括美国、英国等在内的西方国家，多年来也要求科技企业披露加密的方

式。傅莹说，我们主张能够在相互尊重的基础上，在网络问题上开展对话与合作，最好能够建立通行的网络治理规则，不应该搞双重标准。

据新华社

## 傅企平代表：亟需立法解决土壤污染问题

商报讯（特派记者 张昊 北京报道）“我来自农村，咱还是对土地有感情。现在针对农村土壤污染问题的立法不能再等了。”十二届全国人大三次会议今天将在北京开幕，全国人大代表、奉化市滕头村党委书记傅企平念兹在兹的还是土壤污染的立法问题。

傅企平说：“农村环境问题的核心就是土地污染问题，因为环境污染要素的主要影响最终都将归于土地。”傅企平说，目前我国对过度使用农药化肥所造成的土壤生态恶化等少有有效的法律规制。同时，对已经被破坏的农村土地生态环境也没有有效的治理与监督机制。

他提出，在保护农村土地环境时，必须将各种可能导致土壤生态不安全因素

进行考虑，做到源头防治。“特别是要建立健全农村土地污染防治立法制度，开展农村土地资源调查，制定有针对性的土壤污染防治标准。推行环境影响评价制度和农业清洁生产。”傅企平建议说，在制定《农村土地污染防治法》中，建立土壤生态补偿基金制度。由可能造成污染的企业和政府共同提供补偿基金的来源，主要用于指导农民如何恢复和提高土壤功能，如何促进土地的可持续利用，并对造成污染的农村土地进行补救治理。

昨天，在十二届全国人大三次会议举行的新闻发布会上，发言人傅莹表示，目前我们国家还没有一部专门的土壤污染防治的法律，所以在调查研究的基础上，要下决心制定一部法律专门针对解决土壤污染问题。